

В диссертационный совет Д 24.1.126.02  
при ФГБУН Институт экономики Уральского  
отделения Российской академии наук

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**д.э.н., профессора Мальцева Андрея Александровича**  
**на диссертационную работу Чичилимова Сергея Валерьевича на тему**  
**«Комплексный подход к оценке скрытого протекционизма в современных**  
**условиях», представленной к защите на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук по специальности**  
**5.2.5. Мировая экономика**

Чичилимов Сергей Валерьевич, с отличием закончив в 2020 г. программу магистратуры Уральского государственного экономического университета по специальности «Международный бизнес», поступил в аспирантуру ФГУБН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук на очную форму обучения по научной специальности «Мировая экономика». За время подготовки диссертационного исследования Чичилимов С.В. зарекомендовал себя как ответственный, самостоятельный и квалифицированный исследователь. В период подготовки диссертации Чичилимов С.В. работал экономистом в Центре региональных компаративных исследований Института экономики УрО РАН, принимал участие в подготовке годовых отчетов по НИР и оперативных материалов по заданию руководства.

Актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования высока. К третьему десятилетию XXI в. в мировой экономике все большее распространения получают новые методы агрессивно-силового воздействия на хозяйственную систему конкурента. Оформившаяся политика агрессивного протекционизма представляет угрозу для поступательного экономического развития стран и требует дополнительного изучения. Проведенным исследованием доказано, что с учетом растущей конкуренции за геоэкономическое и технологическое лидерство политика агрессивного протекционизма становится доминирующей во внешнеторговой практике стран Запада, в связи с чем необходим поиск путей противодействия ей. Это говорит о высокой значимости диссертационного исследования Чичилимова С.В. как в теоретическом, так и в практическом плане.

Диссертация состоит из введения, трех глав основного текста в составе 9 параграфов, заключения, 30 приложений и списка используемой литературы. Основное содержание работы изложено на 304 страницах, включая 22 таблицы и 4 рисунка. В первой главе «Теоретические аспекты противостояния концепций свободы торговли и протекционизма» исследовано развитие экономических концепций международной торговли в ретроспективе XV-XXI вв., систематизированы и уточнены основы противоборства фритредеров и протекционистов и доказана его прямая связь с конкуренцией стран за экономическое лидерство. Во второй главе «Развитие скрытого протекционизма во внешнеторговой практике ведущих стран мирового хозяйства на стыке XX-XXI столетий» проанализирована эволюция феномена скрытого протекционизма, выявлены его ключевые особенности и детерминанты укоренения в современной внешнеторговой практике, систематизированы особенности трансформации внешнеторговой деятельности хозяйствующих субъектов подсанкционных стран в условиях неопротекционистского давления. В третьей главе «Возможности противодействия скрытому протекционизму в условиях новой глобальной геоэкономической реальности» рассмотрено последействие его применения в современной мировой внешнеторговой практике, изложена и применительно к экономике РФ проведена апробация авторской методики оценки ее сопротивляемости, по результатам которой предложены пути противодействия новым формам протекционизма на ближнесрочную перспективу.

Диссертация представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, обладающую внутренним единством и содержащую научную новизну, полученную лично Чичилимовым С.В.:

1. предложен комплексный подход к исследованию соотношения концепций фритредерства и протекционизма, отличающийся обоснованием цикличности смены парадигм в процессе чередования инновационных волн и выделением исторического этапа конвергенции идей фритредерства и протекционизма. Введено в научный оборот понятие «неопротекционизм», под которым предложено понимать сформировавшуюся на стыке XX-XXI вв. внешнеторговую политику, суть которой состоит в юридическом закреплении соответствующего инструментария на национальном и наднациональном уровнях и официальном узаконивании курса на поддержку экономического лидерства. Выделены пять основных форм неопротекционизма и обоснованы их отличительные черты;

2. разработан методический подход к оценке последействия неопротекционизма. Для подсанкционных стран на примере Российской Федерации разработана методика оценки состояния трех составляющих экономического суверенитета страны (промышленно-технологической, структурной и геоэкономической). Составлен алгоритм маркировки трендов на основе расчета цепных и, в отдельных случаях, многокритериальных индексов и плавающей временной шкалы. В результате применения методического инструментария выявлены возможные пути повышения уровня сопротивляемости хозяйственной системы страны;

3. обоснован механизм повышения сопротивляемости экономики подсанкционной страны. Предложена трехстадийная стратегия реализации авторского механизма: «ответный протекционизм», нацеливающий на укрепление хозяйственного фундамента экономического роста, «просвещенный полуизоляционизм», предполагающий обновление устаревших хозяйственных механизмов и ускорение социально-экономической модернизации, и «протекционизм разумный», выводящий экономику на траекторию стабильного поступательного развития. Механизм включает в себя сценарные направления внешнеторговой и внутренней политики подсанкционной страны, позволяющие обеспечить упрочение промышленного потенциала страны, развитие внутреннего рынка при предотвращении ловушки автаркии и технологическое развитие на основе экономики знаний и использования внешних факторов инновационного роста.

Результаты диссертационной работы прошли широкую апробацию и практическое внедрение. Основные теоретические положения и выводы исследования обсуждались и получили положительные отзывы на 9 международных и всероссийских научно-практических конференциях в Екатеринбурге (Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, 2021 г., 2023 г., 2024 г.), Москве (МГУ, 2021 г.; РУДН, 2022 г.; Финансовый университет при Президенте РФ, 2022 г.; МГИМО, 2023 г.), Санкт-Петербурге (кафедра мировой экономики СПбГУ, 2021 г., 2023 г.), Челябинске (ЧелГУ, Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, 2024 г.). Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Министерства экономики и территориального развития Свердловской области, Группы компаний «Синара», Северо-Восточного федерального университета им. Амосова, Института экономики УрО РАН, что подтверждается соответствующими справками и актами о внедрении.

Ключевые выводы и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 17 публикациях, включая 13 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В ходе работы над диссертацией Чичилимов С.В. показал себя грамотным специалистом в области мировой экономики, имеющим оригинальную авторскую позицию и способным самостоятельно решать научные задачи.

Диссертация Чичилимова С.В. на тему «Комплексный подход к оценке скрытого протекционизма в современных условиях», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика является законченной научно-квалификационной работой на актуальную тему и отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ и «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., и может быть выдвинута на защиту на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель,  
д.э.н., профессор,  
ведущий научный сотрудник  
Центра региональных компаративных исследований  
Института экономики УрО РАН  
Адрес: 620014, Россия, г. Екатеринбург,  
ул. Московская 29.  
e-mail: maltseva.ana@uiec.ru  
тел: +7-343-371-45-36

Мальцев Андрей Александрович

«29» мая 2024 г.

